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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Расові забобони старі, як людство. Зародившись 

ще в давнину, поступово розвиваючись і трансформуючись, вони знаходили 

відгук у частини суспільства. Ідеї контролю над населенням та створення 

держави з «расово повноцінних» людей набували все більше прихильників. 

Античні вчені, мріючи про створення ідеальних, високоінтелектуальних 

суспільств, мимоволі заклали основу ідей про нерівність. Почавши з 

філософських трактатів про утопічні суспільства, побудовані на жорсткій 

ієрархії, згідно з якою керувати державою і займати високе становище у 

суспільстві можуть лише люди з високими інтелектуальними і фізичними 

даними, подальша розробка цього питання перетворилася у порівнювання 

розумових даних різних груп населення між собою. У підсумку все це 

вилилося в створення євгеніки – науки про селекцію людини.  

Центральне місце у вивченні проблем євгеніки належить німецьким 

ученим. Саме їх пошуки згодом стали основою злочинного та безглуздого 

знищення великих груп населення. Німеччина перетворилася в епіцентр 

радикальних ідей. Незважаючи на те, що вона була не єдиною країною, яка 

розвивала дискримінаційні норми євгеніки, саме тут знайшли втілення ряд 

законів, що порушують природне право людини на життя. Нацисти на чолі з 

А. Гітлером, які прийшли до влади у 1933 р., обґрунтувати необхідність 

заборони на розмноження, а потім і знищення цілих народів. Почалося все з 

погромів єврейської власності в 1933 р., а закінчилося масовим винищенням 

«неарійцев» в стінах концтаборів.  

Втім, євгенічні товариства існували не лише в Німеччині, а й в багатьох 

інших країнах світу: в США, Бельгії, Франції, Великобританії, Швейцарії, 

Фінляндії, Данії, Італії, Бразилії та Естонії. А боротьба за відміну 

дискримінації за расовою, етнічною, гендерною чи іншою ознакою триває і 

донині. Увесь цей комплекс факторів і визначає важливість та актуальність 

теми роботи. 
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Зв’язок дослідження з науковими програмами, темами, планами. 

Дипломна робота магістра виконана відповідно до тематики, яку розробляє 

кафедра всесвітньої історії Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

Мета дослідження полягає у всебічному дослідженні процесу 

формування ідеології та реалізації політики расової ненависті у нацистській 

Німеччині. 

Для досягнення мети потрібно розв’язати такі завдання: 

– висвітлити стан наукового дослідження теми та її джерельну 

базу; 

– виявити витоки та розвиток поняття «євгеніка»; 

– дослідити розвиток ідей расової дискримінації в Німеччині; 

– з’ясувати зміст ідеї відродження німецької нації; 

– відобразити процес реалізації дискримінаційних ідей на практиці; 

– відтворити пропагандистське забезпечення расової ідеології і 

політики; 

– виявити факти порушення прав і свобод людини після Другої 

світової війни. 

Об’єктом дослідження є суспільне та політичне життя Німеччини у 

період нацистської диктатури.  

Предметом дослідження є процес формування ідеології та реалізація 

політики расової ненависті у нацистській Німеччині. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період 1933 – 1945 рр. тобто 

час нацистської диктатури у Німеччині та існування так званого Третього 

рейху. У процесі написання роботи ми виходили за вказані рамки, щоб 

показати процес формування євгенічних ідей у різних країнах Європи та 

Америки, а також, щоб відобразити факти порушень прав людини або навіть 

геноциду вже після завершення Другої світової війни.  

Географічні межі дослідження включають територію Німеччини, де, 

власне, і реалізовувалась політика обмеження в правах та знищення людей за 
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расовою й етнічною ознакою. Втім, ці рамки також розширювалися, коли 

досліджувались факти геноциду і в інших частинах світу. 

Методи та методологія дослідження. Для досягнення мети та 

розв’язання сформульованих завдань використано як загальнонаукові 

(аналітичний, проблемний, синтетичний, типологічний), так і спеціальні 

методи дослідження – історичні (компаративний, історичної ретроспекції, 

історичної реконструкції).   

Елементи наукової новизни роботи полягають у дослідженні теми, 

яка недостатньо висвітлена в історіографії. У процесі роботи було 

простежено тривалий процес перетворення євгеніки з філософської утопії в 

політичну ідеологію, зачіпаючи всі аспекти її становлення. Робота також 

допомагає оцінити величезний вплив пропаганди на німецьке суспільство, 

що сприяло швидкому перетворенню Німеччини в тоталітарну державу, 

засновану на диктатурі Гітлера і його прагненні відродити німецьку націю 

шляхом виведення «вищої раси» – арійців. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

фактологічний матеріал, теоретичні положення та висновки можуть бути 

використані у подальшій науковій і освітній роботі. Вони стануть у нагоді 

при підготовці узагальнюючих й спеціальних праць з новітньої історії 

Європи та Америки. Також результати роботи стануть застереженням при 

формуванні політики окремих держав та світового співтовариства загалом. 

Апробація дослідження здійснена шляхом обговорення окремих її 

положень на студентській конференції «Перспективи розвитку сучасної 

науки», яка відбулася 18-19 вересня 2020 року у м. Київ. Окремі положення 

та висновки роботи були використані у статті «Ідеї расової дискримінації в 

нацистській Німеччині». Апробація роботи також відбулась під час її 

обговорення на засіданні кафедри всесвітньої історії Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи відповідає меті і завданням дослідження. Вона 

складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків, 
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списку використаних джерел та літератури. Обсяг основного тексту роботи 

становить 85 сторінок. Повний обсяг роботи – 93 сторінки. Список 

використаних джерел та літератури складає 80 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті написання дипломної роботи вдалось сформувати 

наступні висновки. 

В цілому проблематика расової дискримінації в нацистській Німеччині 

висвітлена досить широко: існує велика кількість статей і книг, присвячених 

тематиці поширення законів, що порушують права неарійського населення, 

переслідування євреїв, слов’ян, циган та інших етносів. Менша кількість 

досліджень аналізує проблему становлення євгеніки в різних країнах світу. 

Наявна джерельна база досить різноманітна, а тому дозволяє розв’язати 

завдання та досягнути мети роботи. 

Ідея побудови ідеальної держави зародилася ще в античності. 

Давньогрецькі вчені, такі як Платон і Аристотель висловлювали думки про 

побудову ідеального суспільства, з жорсткою ієрархією відповідно до 

інтелектуальних здібностей людини. Слідом за ними цю тему розвивали 

багато філософів, проте розквіт наукового аспекту проблеми припав на 

XVIII – XIX ст.  

У XIX ст. французьким соціологом Артуром де Гобіно була 

сформульована арійська расова теорія, яку пізніше взяли на озброєння 

націонал-соціалісти. Саме Гобіно розділив людство на 3 раси – чорну, жовту 

і білу, стверджуючи, що вони нерівні між собою, і біла раса є «найкращою». 

Незабаром після дослідження Гобіно почався «науковий» час євгеніки, 

спровокований появою праці Чарльза Дарвіна «Походження видів», згідно з 

якою у процесі еволюції виживає найсильніша особа. Двоюрідний брат 

Чарльза Дарвіна, англійський дослідник Френсіс Гальтон, увів у науковий 

обіг термін «євгеніка», визначаючи його як «вивчення чинників, які можуть 

поліпшити або погіршити расові якості майбутніх поколінь». Саме Гальтону 

належить ідея про те, що погані і гарні риси успадковуються людиною від 

батьків, відповідно штучно підбираючи батьківські пари, можна перетворити, 

наприклад, високий інтелект з випадкової якості на постійну.  
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Першим вченим, який заговорив про перевагу німців, був англійський 

соціолог Х’юстон Чемберлен, який поряд з Гобіно став одним із засновників 

арійської теорії. Згідно з його ідеєю, германські народи, а особливо німці у 

вузькому сенсі, перевершували всі інші народи. Цій перевазі загрожує інша 

раса – єврейська, яка бачилася Чемберлену втіленням диявола. Ці ідеї 

знайшли своїх послідовників у Німеччині.  

Німецькі філософські праці заклали базу для розвитку 

націоналістичних настроїв в Німеччині, пізніше звернувши на себе увагу 

біологів і генетиків. Особливу роль тут відіграв німецький лікар Вільгельм 

Шальмайер, який вважав, що держава зобов’язана сприяти підвищенню 

народжуваності і расової якості населення. Психіатру Альфреду Плетцу 

належить авторство терміна «расова гігієна», що означало знищення людей з 

різними фізичними або ментальними відхиленнями. У своїх роботах Плетц 

стверджував, що німецька раса є «найвидатнішою цивілізованою расою», 

якій загрожувала зростаюча небезпека з боку слабких рас.  

Ідеї створення чистого арійського суспільства знайшли своє втілення в 

практиці Третього рейху. Расово повноцінними вважались арійські нордичні 

«справжні» німці. Слідом за ними йшла неарійська нордична раса – північно-

західної Європи: англійці, французи, скандинави, американці. Потім йшли 

ненордичні раси і так далі. На самій нижній сходинці стояли євреї.  

Після приходу Гітлера до влади Німеччина перетворилася на 

поліцейську державу. Політичні опоненти, особливо комуністи і соціал-

демократи, поряд з євреями, циганами, слов’янами та іншими, піддавалися 

залякуванню, переслідуванню та знищенню.  

Паралельно з переслідуванням йде активна пропаганда з боку держави. 

Євреї звинувачуються в програші Першої світової війни, економічній кризі, 

паразитизмі, прагненні знищити німецьку націю. Марксизм, більшовизм 

оголошувались породженням єврейського духу, який прагне привести 

Європу в більшовицький хаос. Все це підкріплювалося пропагандою зі 

сторінок газет, журналів, підручників, кіноекранів, політичних трибун.  
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Німеччина не була єдиною країною, що проповідувала ідеї євгеніки, 

принципи расизму і примусову стерилізацію. Першою країною, яка ввела 

закон про стерилізацію, були США, потім їх приклад наслідувала Канада. 

США активно спонсорували розвиток євгеніки в Німеччині, а після 1933 р. 

не виявляли невдоволення політикою нацистів. Відсутність засудження з 

боку світової спільноти також вплинула на прийняття жорстоких заходів 

щодо неарійського населення, а також людей з різними відхиленнями.  

Після закінчення війни було прийнято безліч документів, спрямованих 

на захист прав людини, таких як Загальна декларація прав людини; 

Конвенція про захист прав людини і основних свобод; Конвенція про 

попередження злочину геноциду і покарання за нього та ін. Однак положення 

цих документів не завжди виконуються, прикладом чого можуть слугувати 

події в Руанді 1991 року, геноцид боснійців в Югославії, примусова 

стерилізація в Індії і Китаї.  

Як видно, жодні міжнародні договори не можуть забезпечити 

абсолютного виконання даних зобов’язань. З одного боку, це результат 

відсутності консенсусу між світовими державами щодо країн-порушників, з 

іншого боку – відсутність дієвого механізму тиску на агресора. Поки ці 

умови мають місце в міжнародних відносинах, події, подібні до тих що 

розгортались у Третьому рейхові, можуть повторитися. 
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